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SPOUTNIK-1 fut le premier satellite artificiel lancé parla Russie (et par’humanité) depuis
Baikonourau Kazakhstan le 4 octobre 1957. Il s'agissaitd'une petitesphéred'aluminiumde 58
centimétresde diameétre, pesant 83,6 kg dotée de quatre antennes. Il contenaitun émetteurradio
et de I'instrumentation scientifique. Il a été mis en orbite parun lanceurR-7 Semiorkadontles i
caractéristiquessontindiquéesci-dessous. CAYTHUK-1

SPUTNIK-1

R-7 Cemépka

Seiislan s La fusée R-7 Semiorka congue comme missile

B stratégique sera utilisée finalement comme

::\(Ioscow lanceur spatial. Il deviendra l’un des moyens
ime

. d’accés a 'espace les plus utilisés dans le monde
Lancement depuis

I Baikonour, avec plusde 1 800 lancements effectués en 60

o\l URSS (Kazakhstan) ans. Aujourd’huiencore, il vole sous le nom de
/1 \\ ——y Soyuz.

“ ‘ { ) 1L Masse totale | m= 267 tonnes (dont 253 tonnes

/ de carburant/comburant)

Poussée au décollgge_:l F =3.89x10° N
Durée de combustion de 'étage 0: 120 s
Durée de combustion de I'étage 1 :310 s
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PARTIE 1Lancement d&Spoutnikl par la fusee | Semlorka

1- Enoncer la seconde loi de NEWTON

2- Quelles sont les forces appliquées a la fusée au moment ou elle quitte le sol . Les représenter sur un schéma
trouverleursvaleurs.( g = 9.81 m/s?)

3- En considérant que la masse de la fusée reste constante pendant les premiers instants du dédcollage,
f QSELINBaaAz2y RS fQlF OOSEtSNIGAZ2Y Fdz RSO2tft1 38 Sy ¥F:

4- [ LRdza&d4SS RSE Y2(0SdNA Said LINRLRNIA2YYyStfS Fdz RS
combustionVe. Donc F = g xzV Montrer par e analyse dimensionnelle que ce produit est bien homogéne a un
force.
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Placé sur une orbite dont les altitudes
initiales du périgée et de I'apogée
étaientde 225 et de 947
kilomeétres,(par rapport a la surface de
la TERRE) Spoutnik-1 effectuait une
révolution en environ 96 minutes.

Son orbite était donclégerement
elliptique.

Autres données :

Masse de la Terre : Mt =6 x 10%** kg
Rayon dela Terre: Rt = 6400 km.
Constante de gravitation universelle :
G=6.67 x101 m3 kg's?
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1- 5QFLINBAaA S aOKSYlF RS f Q2 Nbaver & point 8, 002G NBE RS I ¢
2- Calculerlavaleurdu deiNI YR ' ES y 23 Southik-lRS f Q2NBAGS RS {LJ
3- Quelle loi de KEPLER permet de déduirefqile @A GS&&S RS {LRdziyAl Sa@ YlI E
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suivante: 72 . G.Mt.m 3 (u étant un vecteur unitaire) Quelle est la bonne représentation de cette force
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4.3 Retrouver la valeur de la période de révolution en utilisant ceitiesse.
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Spoutnik-1 comprenait un émetteur d’ondes radio de fréquence 20,005 MHz et aussi 40,002 MHz . Ces ondes radios
transmettaient un signal sonore sous la forme d’un bip-bip continu capté par de nombreux radioamateurs dans le monde entier.

_ o —— ey L’édition du 7/10/57 du
m]Q.wAv‘-ﬁ > /,_’_ gt \\ N - New York Times reportait
‘ ® p '/’f", ==ay NN \ - que Moscou suivait
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* New York Times : : ' Oct. 7, 1957 SIGNALS FROM THE SATELLITE
1- Les ondes radios sortle des ondes électromagnétiques ou des ondes mécanigueguelle vitesse se propatie
elleK /[ I £ Odzt SNIJ £ €2y 3dzSdzNJ RQ2y RS O2NNBalLRyRIyd t

2- Queschématisent les espaces entre les ronds en pointillé sur le schéeastisy LISNA 2RSS f 2y 3

fréquence?
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Le son recu par les récepteur était un bip-hip répétitif que toute personne possédant un récepteur
aonde courte pouvait écouter quand Spoutnik passait au dessus du lieu. L'orhite de Spoutnik étant
incling, il a survolé toutes les régions du globe pendant ces 1440 révolutions mais il n'a émis que 22
jours jusqu'a ce que les batteries s'épuisent

Enregistremens du son

bi

s
PTH

bip

0.0015 0.0020 0.0025 0.0020 0.0035 0.0040 0.0045 0.00%0 0.0055

1- Combien de bip par minute Spoutrikenvoyaitil ?
2- Trouver la fréquence du son émis. Ce son étaiigu ou grav® Etaitil plutét un son simple ou un son compleRe

PARTIE 5Numérisation:

| Lesignal en re.glstre:fut.dﬁfuse sur e ==
toutesles radios. C'était un "

|| enregistrementanalogique. Cicontre -/
est représenté un extrait de ce son ,/"/.

+— numeérisé que l'on trouve sur Internet I/

/

_.,,..-"'

.:I'/.,

"-:._‘_‘.——*L_-__T_r:r

M4 {ETOE {ET0ED 157085 157060 1 51085 157010 1 51075 157080 1 57085 1.570% 151085 151

1- Montrer par une mesurguef I FNBIj dzSy O0S RQS Oéstdg48xHzt 2y yl 3S RS OS

2- Le son numérisé a une durée totale de 4.377 s et est enregistré en stéréo (2 voies), la résolution est de 16 bi
Trouver le poids en ko du fichi€putnik_beep.way 1 octet = 8 bits, 1 ko=1024 octets)
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EXERCICE LA FERMENTATION MALOLACTIQUE DES VINS

Aprés récolte et pressage des raisins, deux fermentations ont lieu, d’abord la fermentation alcoolique, puis la fermentation
malolactigue.

Pour qu’un vin puisse étre mis en bouteille, il convient de vérifier que la fermentation malolactique, objet d'étude de cet
exercice, est terminée.

La fermentation malolactique, généralement assurée par une espéce de bactérie lactique, Oenococcus oeni, désigne la
désacidification biologigue du vin. Lors de cette transformation, I'acide malique présent dans le vin se transforme en acide
lactique, acide plus faible, avec production de dioxyde de carbone & I'état gazeux ; transformation modélisée par la réaction
d’équation suivante :

O OH HO 0
fI:! (IZH OH en-& co
- CH-C +
HO” \CHQ ~c” > / \ 2(g)
[l H,C OH
O
acide malique acide lactique

La désacidification du vin qui résulte de la fermentation malolactique est un phénoméne généralement recherché, auguel on
doit I'assouplissement des vins jeunes.

[ S mp 200G206NB HnanmcI dzy GAITYSNRY & dzilans und cuvE GeNBay G | G A 2y
température ambiante est de 15°C lorsque la fermentation malolactique débute.

La concentration massique initiale en acide malique dans le vinestde 3@ gL QS @2t dziA 2y I dz O2 d:
RQlF OARS f I Odorngedz& le GrapNityus sit& &iiiannexe, a rendre avec la copie.

Données:
- masse molaires :|acide malique : M,,,; = 134,0 g.mol?! acide lactique : M. = 90,0 g.mol™?;
- pour simplifier les écritures, on notera les couples acidobasiques,

He 'acide lactique : (A'H/ A™™)  pK,,=3,46 et. (AH™ /A7 )pK,, = 5,10 | de I'acide malique : (AH,/ AH") pKA=3,86

1. Entourer et nommer les groupes caractéristiques présents dans la molécule d'acide malique.

2. Acidité et vin

L'acide malique est un diacide. Il peut apparaitre sous différentes formtetion du pH de la solution.

2.1. La concentration en ions oxoniurgdHdans le vin, en début de fermentation malolactique, est de 6,3 % hbl.L".
Montrer que le pH du vin en début de fermentation est égal a 3,2.

2.2. En déduire la forme prédominiz de I'acide malique dans le vin en début de fermentation malolactique.

3. Suivi de la fermentation makattigue

3.1. Montrer que la quantité de matiére initiale en acide malique dans la cuve est de 222noll0

0PH® 9y &Ql LIz | yenamheke®l) RS G SNY AKX E NUB I ah dziz G A GS RS Y (

3.3. La fermentatiomalolactique esklle une transformation chimique totale ? Justifier.

odn® a2y dNBNJ ljdz§ fF YI&aasS RQFOARS tFOGAldzS F2NX¥S Saf
graphiquement le temps de demgaction pour cette fermentation malolactig. On fera apparaitre la méthode
utilisée sur le graphique situgn annexe, a rendre avec la copie

3.5. A partir de quelle date le viticulteur poustdl mettre en bouteille le vin de ses cuves ? Justifier.

3.6. Représenter sur le graphique sitréannexe, a rendre avec la copieQl f f dzNB ljdzZt yGA Gl GA DS
fermentation malolactique si la température ambiante est de 20 °C.

4. Spectroscopi®&MN du proton et fermentation malolactigue
Parmi les spectres simuléslciLINBE & = € S1j dzSt L2 dzNNF A0 O2NNBaLRYyRNBE t 4
et attribuer rigoureusement les signaux correspondants.
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SpectresRMNsi mul ®s de | dacide malique et de | 6acide |l actique

Annexe de | 6&regndre avecdacopie | |
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